

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Укрепление доверия в российско-китайских отношениях в контексте международной безопасности

Головченко Дмитрий Павлович

Студент (бакалавр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

E-mail: goloovchenko@yandex.ru

Выстраивание доверительного диалога между государствами является важной составляющей системы международной безопасности. И наиболее значимы в данном контексте доверительные отношения между державами, играющими важную роль на мировой арене. К таковым в настоящее время с полным правом можно отнести Российскую Федерацию и Китайскую Народную Республику.

Следует отметить, что история двусторонних отношений, берущих свое начало в XVII в., включает различные по качеству этапы, от сотрудничества и всеобъемлющего доверия до взаимного неприятия и конфронтации. Однако с наступлением XXI столетия РФ и КНР взяли курс на активное сближение, называя свои отношения «всеобъемлющим партнерством и стратегическим взаимодействием» нового типа [6].

В 2001 г. около 55 % россиян рассматривали Китай как потенциального друга или союзника России в наступившем столетии [3]. В том же году был подписан Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, а в 2004 г. - Дополнительное соглашение о прохождении линии границы на ее восточном участке. Несмотря на определенное недовольство по данному вопросу в экспертных кругах России и Китая, пограничный вопрос считается официально урегулированным. Это, в свою очередь, является основой для дальнейшего развития диалога, в том числе по вопросам глобального характера.

Многие эксперты и политики полагали, что украинский и сирийский кризисы серьезно ударят по отношениям Москвы и Пекина. Однако данные предположения не воплотились в реальность [2]. Так, Китай, осознавая значимость Крыма для России, занял позицию нейтралитета. Что касается сирийского вопроса, то здесь позиции стран во многом схожи: они неоднократно пользовались правом вето в Совете безопасности, блокируя резолюции, разработанные США и их союзниками. Китайские СМИ - ИА «Синьхуа», газета «Жэньминь жибао» и др. - не раз публиковали материалы в поддержку действий Москвы. Например, в октябре 2015 г. «Синьхуа» писало о том, что присутствие в Сирии российских войск увеличивает шансы на политическое урегулирование конфликта.

На фоне напряженной международной обстановки такое взаимопонимание способствует поддержанию стабильности мира в целом. В то же время нельзя отрицать, что в российско-китайских отношениях имеется ряд проблем, которые в перспективе могут снизить уровень доверия.

Так, эксперты постоянно подчеркивают, что экономический потенциал Китая намного выше, а из-за проблем в российской экономике данная тенденция сохранится долгое время. Такое положение дел может замедлить и без того не особо активное развитие российского Дальнего Востока, что повлечет за собой вызовы и угрозы геополитического характера. Тем не менее, данные соцопроса 2014 г. показали, что на вопрос, «кем сегодня Китай является для России?», 85 % россиян ответили, что это дружественное государство-союзник, экономический и политический партнер [4]. А член Госсовета КНР Дай Бинго подчеркивает, что РФ и КНР - соседи, и по мере укрепления двусторонних отношений углубляется и сотрудничество двух стран [5].

Серьезным вызовом для стабильности двусторонних отношений могло стать пересечение российского проекта ЕАЭС и китайского проекта «Экономический пояс Шелкового пути», однако консультации по данному вопросу и включение некоторых российских регионов в китайский проект позволили избежать на данном этапе серьезных угроз национальным интересам обеих держав. А некоторые эксперты видят хорошие перспективы для кооперации трех проектов - ШОС, ЕАЭС и «Шелкового пути», что позволит и дальше укреплять российско-китайские отношения [1].

Остро стоит вопрос низкой интенсивности торгово-экономического сотрудничества (отношения РФ и КНР характеризуют словами «активная политика и вялая экономика»). Россия занимает только 15-ю позицию в рейтинге 20 основных торговых партнеров Китая. При этом в первом полугодии 2015 г. товарооборот упал на 29 %, составив около 38 млрд. долларов [8].

По оценкам специалистов, это обусловлено рядом объективных факторов. Во-первых, общая геополитическая напряженность, волатильность глобального финансового рынка, антироссийские санкции и т.д. Во-вторых, замедление темпов экономического роста в России и Китае. В-третьих, падение мировых цен на энергоносители и сырьевые товары, которые составляют более 70 % российского экспорта в Китай. В-четвертых, снижение покупательской способности российских потребителей в связи с резким ослаблением рубля. В-пятых, общий спад внешнеторговых показателей Китая - отрицательная динамика наблюдается в торговле практически со всеми партнерами [7].

В то же время сырьевое сотрудничество РФ и КНР продолжает развиваться. Так, в мае 2014 г. Газпром и CNPC подписали соглашение о поставках 38 млрд. кубометров газа ежегодно в течение 30 лет. В настоящее время ведутся работы по строительству газопровода.

Немаловажную роль в укреплении отношений двух стран играет военная кооперация. Начало было положено совместными учениями в рамках «Мирной миссии-2005». В настоящее время, согласно рейтингу GFP, российская и китайская армии являются второй и третьей армиями мира по своей мощи [9]. Следовательно, их кооперация не может не способствовать укреплению международной безопасности.

Таким образом, несмотря на ряд проблем и противоречий, многие специалисты заявляют о беспрецедентном уровне доверия между Россией и Китаем на современном этапе. Их двустороннее взаимодействие сопровождается схожей позицией по большинству серьезных мировых проблем, что является важным фактором международной безопасности. Демонстрируемая Москвой и Пекином модель сотрудничества могла бы подойти многим государствам, чтобы своевременно отвечать на глобальные вызовы и угрозы.

Источники и литература

- 1) Российско-китайский диалог: модель 2015 / Гл. ред. И.С. Иванов. М., 2015.
- 2) Ying F. How China Sees Russia // Foreign Affairs. 2016. № 1. Vol. 85. P. 96-105.
- 3) ВЦИОМ: http://wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=327&q_id=26370&date=15.07.2001
- 4) ВЦИОМ: http://wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=988&q_id=67907&date=19.10.2014
- 5) Министерство иностранных дел КНР: <http://www.fmprc.gov.cn/rus/wjb/zzjg/dozys/dozysgj>
- 6) Министерство иностранных дел Российской Федерации: http://www.mid.ru/foreign_policy/international_contracts/2_contract/-/storage-viewer/spd_md.nsf/webngr/page-22/E65849D0C18DABDA43257F3A003DCE5A

- 7) Министерство экономического развития Российской Федерации:
http://www.ved.gov.ru/exportcountries/cn/cn_ru_relations/cn_ru_trade/
- 8) E-To-China: <http://www.e-to-china.com/customsinfo/latestdata/2016/0117/112954.html>
- 9) Global Firepower: <http://www.globalfirepower.com>